

2010年攻读浙江财经学院硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：672

科目名称：马克思主义基本原理

答案请写答题纸上

一、简答题(本大题共4小题，每小题15分，共60分)

1. 马克思主义最重要的理论品质是什么?为什么?
2. 什么是量变?什么是质变?量变和质变的辩证关系是怎样的?
3. 私有制基础上商品经济的基本矛盾是什么?
4. 社会主义的实践表明，在社会主义制度建立以后必须坚持无产阶级专政。这是为什么?

二、论述题(本大题共3小题，每小题20分，共60分)

1. 试论矛盾普遍性与矛盾特殊性辩证关系原理及其重要现实意义。
2. 为什么说社会基本矛盾是社会发展的基本动力?
3. 为什么说社会主义民主是新型的民主?

三、材料分析题(请认真阅读下面各小题所给的材料并回答材料后面的问题。本大题共2小题，每小题15分，共30分)

第1小题

材料:

社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要保证。构建社会主义和谐社会，是我们党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，从中国特色社会主义事业总体布局和全面建设小康社会全局出发提出的重大战略任务，反映了建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的内在要求，体现了全党全国各族人民的共同愿望。

目前，我国社会总体上是和谐的。但是，也存在不少影响社会和谐的矛盾和问题，

主要是：城乡、区域、经济社会发展很不平衡，人口资源环境压力加大；就业、社会保障、收入分配、教育、医疗、住房、安全生产、社会治安等方面关系群众切身利益的问题比较突出；体制机制尚不完善，民主法制还不健全；一些社会成员诚信缺失、道德失范，一些领导干部的素质、能力和作风与新形势新任务的要求还不适应；一些领域的腐败现象仍然比较严重；敌对势力的渗透破坏活动危及国家安全和社会稳定。

任何社会都不可能没有矛盾，人类社会总是在矛盾运动中发展进步的。构建社会主义和谐社会是一个不断化解社会矛盾的持续过程。我们要始终保持清醒头脑，居安思危，深刻认识我国发展的阶段性特征，科学分析影响社会和谐的矛盾和问题及其产生的原因，更加积极主动地正视矛盾、化解矛盾，最大限度地增加和谐因素，最大限度地减少不和谐因素，不断促进社会和谐。全党同志要坚持解放思想、实事求是、与时俱进，一切从实际出发，自觉按规律办事，立足当前、着眼长远，量力而行、尽力而为，有重点分步骤地持续推进，切实把构建社会主义和谐社会作为贯穿中国特色社会主义事业全过程的长期历史任务和全面建设小康社会的重大现实课题抓紧抓好。

问题：请用辩证唯物主义的相关原理对以上材料进行分析。

第 2 小题：

材料一：

来自中国、墨西哥、巴西等 3 个发展中国家的代表 26 日在华盛顿国家新闻俱乐部向媒体阐述了各自国家在应对气候变化方面采取的行动措施，同时呼吁美国等发达国家带头减排温室气体，并向发展中国家提供额外的资金支持和技术援助。

——新华社华盛顿 2007 年 9 月 26 日电

材料二：

美国总统布什 2007 年 9 月 28 日说，减少温室气体排放，应该遵循自愿原则，各国应重点利用新能源技术来减缓全球变暖。布什 28 日在美国国务院举行的“主要经济体能源安全与气候变化会议”上发表讲话说，应对气候变化，“每个国家应该自己来选择适合的工具和技术”，来获得“可衡量的、对环境友好的”效果。布什重申，“我们的指导原则非常清楚：我们必须减少排放温室气体，但必须是以一种不会破坏经济增长或危及人们更美好生活的方式”。这次主要经济体气候变化会议是布什政府召集的“一系列会议”中的第一次，共有 16 个经济大国以及联合国和欧盟的代表与会。布什希望将主要经济体聚集在一起，制定出一个应对气候变化的长期目标。

——新华社华盛顿 2007 年 9 月 28 日电

材料三：

加蓬总统邦戈 9 月 14 日在利伯维尔民主城举行的一个会议上批评说，一些西方大国自身不重视环保却喜欢对别国说三道四。邦戈在这个有政府官员、议员、外交使节、国际组织和非政府组织代表参加的会议上指出，加蓬已经签署和批准了减少温室

气体排放的《京都议定书》，但一些发达大国却拒绝加入这一关乎人类命运的国际公约。邦戈说，有些西方大国自己没能实施多少环保措施，这些国家却有人来加蓬大肆鼓噪，这是想迫使加蓬“在大自然的祭坛上牺牲它的发展”。他指出，这些大国仅仅是想把加蓬变成一个能净化其排放的二氧化碳的“保留地”，自己却自私地拒绝尊重环境。邦戈表示，重视环保是加蓬政府和他本人的一贯政策，加蓬已经创立了 13 个国家自然保护区，今后还打算在环保方面加大努力。他强调，正在加蓬实施的贝林加铁矿工程丝毫不会损害政府的环境政策占。

据当地媒体报道，一些来自西方大国的非政府组织宣称，贝林加铁矿工程中的水电站项目会给附近的国家自然保护区带来威胁。

——新华社利伯维尔 2007 年 9 月 15 日电

问题：

- (1) 请结合材料二，指出美国在气候问题上的基本态度。
- (2) 请结合材料一和材料三，指出发展中国家在气候问题上的基本立场。
- (3) 请运用矛盾力量不平衡原理分析气候问题产生的原因及解决的途径。